
健體領域二上主題壹單元二教案 
領域/科目 健康與體育 設計者 黃琪幀 

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 壹、健康有一套 

單元名稱 二、愛護牙齒有一套 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-I-1認識基本的健康常識。  

1a-I-2認識健康的生活習慣。 

2b-I-2願意養成個人健康習慣。 

4a-I-2養成健康的生活習慣。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

健體-E-A1 具備良好身體活動

與健康生活的習慣，以促進身

心健全發展，並認識個人特

質，發展運動與保健的潛能。 
學
習
內
容 

Da-I-1 日常生活中的基本衛生習慣。  

Da-I-2 身體的部位與衛生保健的重要性。 

融入議題
與其實質
內涵 

•生命教育 

生 E2理解人的身體與心理面向。 

與其他領域/

科目的連結 
無 

教材 

來源 
•南一版健康與體育二上主題壹單元二 

教學設備/

資源 

電子書及播放設備。 

教師準備：兒童牙刷1把、牙齒模型。 

學童準備：一面鏡子、潔牙用具。 

學習目標 

⒈能知道正確刷牙的方法和步驟，培養良好的衛生習慣。 

⒉能認識自己能做到愛護牙齒的方法。 

⒊能知道保健牙齒的生活習慣。 

⒋能記錄一週的刷牙情形，並做檢討與改進。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 4：我會刷牙】 

一、重點 

㈠能知道正確刷牙的重要性。 

㈡學習如何正確刷牙。 

㈢培養學童正確刷牙的良好衛生習慣。 
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二、引起動機 

㈠討論時間 

1.潔牙需要準備哪些用具？ 

2.是怎麼學會刷牙的？ 

3.請學童發表自己平時的刷牙習慣，何時刷牙？一天刷幾次？ 

4.為什麼吃過東西要馬上刷牙？ 

5.睡前為什麼要刷牙？      

6.什麼時候刷牙是最有效的？ 

7.除了餐後和睡前，還有哪些時候需要刷牙？ 

㈡師生共同歸納 

1.刷牙要先準備適合自己的牙刷、牙膏及漱口杯。 

2.每一顆牙齒都要刷乾淨。 

3.食物殘渣附著於牙齒上，細菌進行分解活動產生酸，造成蛀牙。但

只要馬上將牙齒刷乾淨，讓這種酸沒有時間和牙齒長時間接觸，也

就不會蛀牙了。 

4.餐後及睡前是刷牙的最好時機。 

5.刷牙可以清除牙齒上的食物殘留物，是預防蛀牙最有效的方法。 

6.吃零食、喝飲料後，要刷牙或漱口。 

三、發展活動 

㈠練習牙刷的握法 

⒈教師播放電子書影片，教導學童正確牙刷的握法。 

⒉教師示範牙刷握柄的正確握法：拇指前伸，握住牙刷柄，牙刷的握

法於刷不同部位的牙齒時會調整。 

⒊學童利用自己帶來的牙刷練習握法。 

⒋教師行間巡視，檢視學童的牙刷握法是否正確。 

㈡教師利用牙齒模型示範正確刷牙的方法及步驟。 

⒈掌握三個要領 

    ⑴刷毛斜放在牙齒和牙齦交接的地方。 

    ⑵刷的時候，涵蓋一點牙齦。 

    ⑶兩顆兩顆來回輕刷約 10～20次。 

  ⒉刷牙步驟  

    ⑴先刷上排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊上排外側。 

    ⑵刷左上牙齒咬合面，再刷左上牙齒內側；一直刷到右上內側，續

刷右上咬合面。 

    ※教師補充說明：咬合面就是牙齒磨食物的地方。 

    ⑶換刷下排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊下排外側。      

    ⑷接著刷左下牙齒咬合面，再刷左下牙齒內側；一直刷到右下內側， 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能參與討論並

回答問題 

 

●能說出應該刷

牙的時間。 

●能說出刷牙是

預防蛀牙最有效

的方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專注聆聽 

●實作表現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      續刷右下咬合面。 

⒊教師提醒學童在刷牙時，要刷到牙齒的外側、內側及咬合面。 

⒋牙齒內側比較不容易刷，提醒學童記得要刷乾淨。 

⒌教師指導學童在牙刷上擠上豌豆大小的含氟牙膏，請學童對著鏡子

練習正確的刷牙方法。 

⒍教師提醒學童：嘴張開，照鏡子，要刷到最內側一顆牙。 

⒎教師行間巡視並適時指導。 

㈢演練時間 

➢ 教師播放電子書情境，讓學童依照正確刷牙的方法和步驟清潔牙

齒。 

    ⑴擠上豌豆大小的含氟牙膏。 

    ⑵拇指前伸，用比「讚」的方式握住牙刷柄。 

    ⑶對著鏡子，按照教師的提示，依序清潔牙齒。 

  ⑷潔牙完畢，用水漱口，將潔牙用具清洗乾淨，放在通風處。 

㈣牙刷使用小祕訣 

  ⒈刷牙完畢，要將牙刷洗乾淨，將刷頭朝上放入杯內，放在通風的地

方保持乾燥。 

  ⒉刷毛變形或使用三個月就要更換牙刷。 

㈤將自己一星期的潔牙情形記錄下來，做到的打√。 

 

～第四節結束/共 5節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能依照正確刷

牙的方法和步驟

清潔牙齒。 

 

 

 

 

 

 

 

●將一周的刷牙

情形記錄下來。 

參考資料 

•南一版健體二上教師手冊 

•教育部國民及學前教育署/ 校園口腔保健資訊網 

•衛生福利部國民健康署健康九九網站/ 兒童及青少年口腔保健手冊 

 


